2024年11月7日 星期四

看,山水之间,游客徜徉干千年古村,饱览田园风光的同时,细细师摸蕴含乡愁气 息的历史;非遗文化体验中心里人头攒动,参观者在展出的皮影木偶前驻足,尽情品味 千年文化的深厚魅力……

今天,孝义的文化与旅游持续融合碰撞,"诗与远方"的图景日益美好,文旅产业的 成果已开始惠及当地群众,"富民兴城"的愿景正一步步变为现实。

五一"嘉年华"活动掀起文旅消费新热潮;暑期,3条"精品一日游"活动累计接待15000 余人次,增加营业收入180万元;国庆假期,该市又打出了一套漂亮的迎客入孝组合拳,将 热闹、别样、好玩的假日氛围感"拉满",取得了一份亮眼的文旅高质量发展成绩单:累计接 待游客64万余人次,实现综合收入达229万余元,带动群众收入33万余元。

火热的假日经济是孝义市文旅蓬勃发展的缩影。近些年,随着山西吹响抓转型必 须抓文旅,抓文旅就是抓转型的号角,孝义市积极响应号召,高度谋划,把文旅产业作 为引领转型、促进就业、带动共富的重要抓手,加快推进"一城一河一湖"三大项目和9 个乡村旅游重点村建设,抓实抓细业态布局、基础设施配套等工作,着眼打造高质量发 展的又一战略性支柱产业。





# 从 看 游

质

量

张丽

姸

冬



### 弘扬非遗 文旅焕发新生机

"灯影摇曳映千秋,皮偶灵动话传奇。"10月1 日,在新中国成立75周年之际,首部儿童皮影环保 动画电影《阿嚏历险记》全国首宣活动在孝义举行, 为国庆佳节增添了一抹别样色彩。

作为首部非遗皮影动画电影,《阿嚏历险记》巧 妙地将古老的皮影艺术与先进的数码科技相融合, 铸就了一部独具匠心的国潮风格美术动画电影。 这部作品致力于展现国潮文化的璀璨魅力,深化公 众对非遗文化的理解与尊重,进一步提升了国风艺 术在当代社会的影响力。

据了解,这部皮影动画是山西省委宣传部2019 年重点文艺扶持项目,讲述了小学生阿嚏在朋友们 的帮助下战胜垃圾怪,拯救了美丽魔法森林的故 事,旨在教育人们爱护动物、保护森林、垃圾分类。

"电影制作历时五年时间,终于和观众见面 了。"《阿嚏历险记》非遗顾问、孝义皮影戏第八代传 承人侯建川介绍,用几千年的非遗文化来演绎现代 故事的电影,这是一个大胆的创新,而且电影素材 非常贴近青少年,这也让非遗文化与青少年来了一 次"亲密接触",对弘扬孝义的皮影文化有积极的作

《阿嚏历险记》不仅是一部富有创意和想象力 的动画作品,更是一次对中国传统文化和孝义文旅 的深刻挖掘、诠释,也是激发中华优秀传统文化新 生命的有力举措,它巧妙融入孝义文旅元素,展现 出该市地方特色与文化遗产的魅力,展望孝义文旅 发展愿景,呼吁全社会共同关注和保护文化遗产, 为孝义的文化旅游产业发展注入新的活力和动力。

赵永琪是《阿嚏历险记》中动画人物的表演者, 也是孝义皮影戏第十代传承人。他说,皮影表演一 直在创新,过去是白幕、纱窗贴着演,《阿嚏历险记》 则采用了腾空艺术,非常有难度,也很考验演员的 能力。

"第一次看到皮影动画片,非常有意思,也了解 了孝义皮影文化。"首宣活动上,首次看到皮影动画 片的观众都为之惊叹,他们跟随镜头共同感受中国 传统皮影艺术之美,领略孝义文旅的风采和魅力。

"希望通过《阿嚏历险记》这部作品的创作与推 广,让更多的人了解、认识和喜爱孝义皮影。"该市 相关负责人表示,下一步,将聚焦文旅融合发展主 战场,找准传统文化和现代生活的连接点,有效推 动孝义非遗"热"起来,旅游市场"火"起来,让广大 市民和游客尽享"诗和远方"

## 擦亮城市IP 文化赋能添亮色

创新旅游业态,丰富旅游供给,国庆假期,孝义 文化旅游创意设计作品展开展,众多文创产品的出 现不仅提升了城市品牌辨识度、知名度,也为孝义 文旅融合发展增添了新动能

活动现场,各个展位整齐排列,各类文旅文创 产品琳琅满目,吸引了不少游客驻足观赏。其中, "孝义"IP形象标识工艺品,精创的文具、配饰、生活 用品,孝义特色的皮影、木偶、剪纸、面塑"非遗"传 统工艺品等多种文旅文创产品尤为引人注目。

围绕孝义地域特色文化主题与旅游资源,将孝 义文化旅游元素以精湛的技艺融入产品,同时具备 现代设计元素和科技感,展现出浓郁的孝义地域风 情和独特的文化创意。在这里,游客感受到了孝义 文旅文创产业的蓬勃之势和无限潜力,孝义文旅文 创产品正在"飞入寻常百姓家""飞向更广阔世界"。

对游客而言,好的文创产品不仅是"可品读的 故事",也是"可带走的风景"

"这个展览让人惊喜,像个宝藏库!"游客武丽颖 漫步会场,琳琅满目的文创产品让她目不暇接,可她 却被一条丝巾深深地吸引了。"你看这条丝巾里面涵 盖的内容非常多,既包含了著名的非遗皮影戏,还有 孝义著名的景点,中阳楼和三皇庙,非常漂亮。"

据了解,此次文创展览征集期间,收到来自全 国各地的文化创意作品450件。大赛组委会邀请 行业专家、高校老师、文化名人和工美大师组成评 审团,经过严格筛选,评选出文化创意产品、传统工 艺品及形象标识设计三大类别人围作品。

优秀的文创产品,可以对文旅产业的发展起到 "四两拨千斤"的推动作用。孝义文化底蕴深厚,历 史资源丰富,立足这个最大优势,孝义不断擦亮文 化IP,为文旅融合发展注入源源不断的动能,助推 该市文旅产业高质量发展。

"本次文创设计作品展都是围绕孝义的传统历 史、地域文化和特色的旅游资源所创作出来的,我 们希望能通过这次文创大会让更多的游客来感受 咱们孝义文化的艺术魅力,让优质的文创产品成为 孝义文旅的一张亮丽名片。"孝义文化旅游创意设 计作品展负责人郑洁说。

#### 串景成链 胜溪处处皆风景

国庆长假期间,为了丰富市民及游客的文化旅 游体验,孝义市文旅局精心策划并推出了"探寻孝 义 偶遇悟空——跟着悟空游孝义"一日游精品线 路,该活动深度融合热门游戏《黑神话悟空》元素与 孝义非遗文化、自然风光、特色美食,满足各路"天 命人"的游玩需求,将假日体验感"拉满",成为国庆 旅游爆款。

步入德孝文化街,道路两侧突出孝文化与悟空 身上"孝道"文化的结合,整个德孝文化园建筑群规 模宏大,院院相通,幽深古朴,大家不时驻足观看, 品味国学经典、学拓印技艺;走进曹溪河月季园,各 色月季姹紫嫣红,争奇斗艳,大家徜徉花海,吮吸馥 郁芳香,体验经典剧《大话西游》抠脸照;来到丽锦 山庄休闲体验馆,走进悟空的后花园,参与蹴鞠、投 壶等游戏,了解香药同源的中国香文化;在孝河国 家湿地公园观鸟栈道的鸟类科普牌上,寻找悟空七 十二变的两目鸟类;走进仁义村红色展馆、科技馆, 重温革命岁月,感受悟空一个筋斗十万八千里的通 天本领;行程尾声回到天福广场,观赏黑悟空机甲 巡游以及精彩纷呈的文艺演出。

据了解,此次活动共推出两条旅游线路,另一 条线路为"偶遇悟空亲子体验游",景点包括金龙山 风景区、华一宝豆腐展示体验馆、皮影木偶影视基 地、三皇庙旅游景区、时代天街广场。两条线路融 人更多悟空元素的游戏、手工制作,参与感更强、互 动性更足。同时,结合当下比较热门的集章打卡环 节,进一步增强游客参与度、体验感和互动性。

"历史和现代的交融,也是我们'偶'遇悟空精 品路线的特点,希望能有更多的市民朋友前来体 验。"该市非遗保护中心主任史三宝介绍,"近年来, 孝义文旅通过加快整合文旅资源,持续深化文旅融 合,积极培育文旅消费新场景、新业态、新模式,实 现生态、文化、旅游布局共谋、资源共享、业态共融。

"偶遇悟空"是孝义文旅精心策划的又一个文 旅融合产品,两条特色主题线路,不仅是对孝义自 然美景、文化遗产和特色美食的一次全面展示,更 是孝义文旅产品提质升级、促进全域旅游发展的重 要举措。

# 热力十足 传统古村起新"潮"

贾家庄村成为孝义市国庆假期旅游的热门之 选。孝义市在传统古村落贾家庄村策划推出沉浸 式国潮游特色文旅活动,叫响"千年古驿道 灵韵贾 家庄"品牌。

这个国庆假期,贾家庄村非遗文化体验中心首 次亮相,吸引了不少市民游客前来。一进展厅,映 人眼帘的就是"千年古驿道 灵韵贾家庄"标志牌, 沿着人口指引,踏入时光隧道,在光影、动漫、解说 等的视听享受中,感受"贾家庄版清明上河图",一 眼千年。

在展厅内部,带有本土文化元素的红灯笼墙, 绘有国潮元素的油纸伞,将文化氛围拉满,皮影、木 偶、碗碗腔、剪纸、面塑、汾孝秧歌、贾家庄婚俗等非 遗文化以及名优土特产各自陈列,现场非遗传承人 进行展示或表演,吸引游客驻足。

长1200米的古驿道两侧,靳美珍院、宋家大院、汾

孝战役纪念馆暨红色记忆馆、郭士錡院等修葺一新 的明清古院落对外开放,非遗文创、古玩摊位,让市 民游客在人三晋和走西口的集商地,近距离感受悠 长久远的驿道文化和烟火气息的街市风情

国庆节,为了丰富游客体验,活动还特别设置 了集章打卡"游"好礼环节,其中不少打卡点分布在 古驿道。游客可在三皇庙或者非遗文化体验中心 领取明信片,在有标记的8个景点分别盖章,全部 集齐后可在非遗文化体验中心领取专属文创礼品。

在三皇庙景区、古驿道内、非遗文化体验中心, 除了打卡逛景,还有文艺展出、丝带祈福、婚俗巡 演、打铁花、烟花瀑布、土特产名优非遗文创产品展 等丰富多彩的内容,从红日初升到夜幕降临,白天 有看点,晚上有亮点,全程免票。

随着活动的持续开展,贾家庄村的旅游热度不 断攀升,人流客流持续增多。古驿道两侧的古玩集 市,以及游客中心长廊的美食天堂,更是吸引了众 多游客驻足停留,赏玩品味。

"我们精心策划了各类丰富活动,从非遗文化 展演到民俗特色表演,再到美食体验,全方位地满 足了不同游客的需求。"三皇庙景区管委会主任宋 殿斌说,未来将继续努力,不断提升贾家庄的旅游 品质,吸引更多的游客来我们这里参观。

## 精准施培 打造"孝义文旅人"劳务品牌

"通过这次培训,我不仅了解了很多创业政策, 还学到了很多关于创业的专业知识,这也让我更加 坚定了自己的创业梦想。"10月17日,孝义市2024 年文化旅游从业人员创业培训班结束了为期6天 的培训,正式结业,参训学员纷纷表示"收获满满"。

本次培训课程围绕企业运营、产业特色、经营 管理、服务理念等,通过生动的案例分析、实用的技 巧讲解和互动式的讨论交流,旨在提升文旅从业人 员的专业素养和实践技能,做文化自信的培育者和 践行者,为孝义文化旅游的繁荣注入新动力。

为提升旅游服务质量和满意度,孝义市在文旅 人才上下功夫。2024年以来,全面启动文旅产业人 才培训工程,从9月11日开始,文旅从业人员培训 班、"农民夜校"文旅从业人员技能培训班开展以 来,已有来自全市各乡镇街道及相关行业的1400 余名从业人员参与。

"为进一步丰富培训形式,我们依托'农民夜校 '等载体,开展分散式、小班次、多批次培训,更好满 足群众掌握一技之长、拓宽就业门路的多层次需 求。"据悉,孝义市人社局把文旅人才队伍建设作为 先导工程,针对导游、景区管理运营人员、景区服务 人员等精准施培,持续抓实从业人员培训,健全完 善持证上岗、等级评定、激励保障等机制,更好实现 促进就业、规范市场、繁荣文旅、满足人民群众文旅 新期待的多重效应,把人才优势转化为助力高质量 发展的胜势。

近年来,孝义市创新文旅人才引进渠道,向社 会招引高素质、复合型文旅专业人才100名,并向 全国柔性引进、高薪聘请文旅集团总经理或团队, 负责全市文旅产业战略咨询、策划管理、运营实操 等。通过专业培训自主锻造一批文旅人才,打造 "孝义文旅人"劳务品牌,为文旅产业发展提供创新 引领和人才支撑。开展全民文旅宣介行动,推出文 旅宣传系列口号和标识,延伸拓展宣传推介渠道, 强化人人都是"文旅宣传员、文旅推荐官"的意识, 广泛激发全民文旅宣介热情,鼓励群众自发创作宣 介作品,让更多人了解孝义、感知孝义、爱上孝义, 全方位推动文旅产业高质量发展。

在火热的文旅市场发展势头中,孝义要"流量' 更要"质量",谋当下更谋未来。从两年前确立了文 旅转型思路,到如今文旅市场的持续火热,与孝义市 坚持文旅转型不动摇,致力整合区域优势资源,深入 推动商文旅融合发展和产业转型升级密不可分。

乘势而上,奋楫笃行。坚定不移建设新兴文化 旅游强市,奋力掀开文旅发展新篇章的冲锋号令已 然吹响,未来,迈向文旅产业富民兴城的新征程之 路,孝义将千方百计让文旅产业优势更优、特色更 特、亮点更亮。











此次与大众见面的还有贾家庄村晋商古驿道,



